



TOROS DE AYER

La primera de la temporada

4 novillos de Alaiza

Por Torquito y Rodarte

Preside el oficial del Gobierno civil don Esteban Puig, que llega al palco de los usias una mijita retrasado.

Entre con desarme, otro. Vayan ustedes ootando. Sale por pies y se adrena de la situación, dejando la plaza limpia.

Cuarto

Cartujo, número 55, retinto oscuro. Sale por pies y se adrena de la situación, dejando la plaza limpia.

Primero

de los de Alaiza, atiende por Perdigon, número 67, colorado, ojo de perdiz. Sale demostrando grandes prisas y termina su carrera en las tablas.

Rodarte echa el capote y se lleva al toro, mientras el imprevisto es conducido a la enfermería.

Por 5 veces se arrió el animal a los caballos, propinando dos caídas y dejando un jameigo en la arena.

Luzares tiene un desuido y esta a punto de ser cogido. Le libran los capotes de sus compañeros.

Tomó los trastos de matar el mejicano y va en busca del de Tudela. La faena es lucida.

Suelta media estocada algo delantera que no basta, ¡qué ha de bastar!

Un pinchazo y sale perseguido, teniendo que saltar al callejón.

Otro pinchazo sin soltar y Rodarte rueda por el santo suelo.

Como ha de ser! Hay tardes desgraciadas. Sufre otro desarme el mejicano.

Otro pinchazo en hueso y el estoque salta al callejón.

Al llegar aquí se me concluyen las cuartillas y no puedo tomar más notas.

Rodarte se deshace, por fin del Cartujo desahellando al primer intento. (Aplausos).

El herido

El sujeto que se lanzó al redondel durante la lidia del cuarto toro es natural de San Esteban (Vizcaya).

Se llama Enrique Saenz Utrillo y se le conoce en Bilbao per el apodo de Muñito de Bilbao.

Tiene una cornada en la parte superior del muslo izquierdo, de 6 centímetros de profundidad, de pronóstico reservado.

Le practicó la primera cura en la enfermería de la plaza el médico señor Arana.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel León Arístu y Ramírez y Gregorio Arbizu, también de Bilbao, por haberse lanzado al ruedo durante la lidia.

Arístu, al ser detenido dijo que estaba herido. Presentaba un puntazo en el cuello y pasó al Hospital donde se le practicó la primera cura, parando después a la cárcel.

En Bilbao se conoce a este matelilla por el Chico de la voz; es hijo de un músico de la Banda municipal y cuenta 19 años.

Resumen

Los de Alaiza bravos, especialmente los lidiados en tercero y cuarto lugar. De las espadas Torquito y Rodarte por este orden.

De los de aupa Relámpago. Los demás con muchas ganas de agradar. La presidencia durmió a ratos.

EL PRIMER RESERVA

UN INCENDIO. E sereno que se estaba servicio en la madrugada de ayer y proximamente a las cuatro menos cuarto en la Plaza Nueva advirtió que del comercio que en dicha plaza tiene establecido don Melquíades Ullivarri parían ruidos extraños, tales como el sonido particular que produce el vidrio al romperse.

Como también observara que del establecimiento salía humo, dió la voz de alarma, avisando al Parque de Incendios, de donde con gran presteza acudieron los bomberos con material de extinción consiguiendo localizar el siniestro a los pocos momentos.

Las pérdidas son de alguna consideración, pues el humo y el agua arrojada por los bomberos causaron el derribo de los delicados géneros que en la tienda había.

Política local. La juventud conservadora. Ayer, a las once y media de la mañana, se reunió en junta general extraordinaria la Juventud Conservadora de Alava, con objeto de acordar la fecha en que ha de inaugurarse el nuevo local, instalado en la misma casa que ocupa el Hotel Universal, y para nombrar dos miembros de la citada juventud que la representen en la próxima Asamblea de Zaragoza.

Respecto a lo primero, fijóse para la inauguración el día 1.º de Junio y para asistir a la Asamblea, fueron elegidos, en votación secreta, los señores Ramírez y Grado, presidente y vicepresidente, respectivamente, de la citada agrupación.

Y, no habiendo más asuntos que tratar, se dió por terminada la reunión.

EN PARIS

Siguen los apaches

POR TELEFONO 249 tarde

Muertos Bonnot, Garnier y Vallet, parecía que no habría que temer nuevos atentados como los que hicieron tristemente célebres a los andaces bandidos. Estos, sin embargo, han dejado, a lo que se ve, discípulos, como sabrá por lo que sigue, el curioso lector.

Hacia las seis y media de la tarde del sábado, dos jóvenes alquilaron un automóvil en la estación de Montpains, haciéndose conducir a Meudon en París. Cuando atravesaban el bosque de Clat, los viajeros hicieron parar el coche rruaje y, echando pie a tierra, dispararon varios tiros de revólver contra el chauffeur, que resultó ileso, milagrosamente.

Uno de los agresores ha podido ser detenido, gracias a las indicaciones del «chauffeur». Se apellida Sonchotte, tiene 18 años, es de oficio estampador y habita en París.

Se practican activas diligencias para capturar a su cómplice.

ZAPATER S

Se necesitan para Pamplona obreros de cosido y clavado. Darán razón en esta imprenta. 8-8

Miscelánea extranjera

POR TELEFONO 340 tarde.

La huelga de obreros de transportes. Comienzan a sentirse los efectos de la huelga general de obreros de transportes.

Muehas fábricas han cerrado sus puertas. Hasta ahora hay 120.000 huelguistas. Los viajeros se ven obligados a conducir por sí mismos sus equipajes a las estaciones.

Huelga de tranvías en París. Los empleados de la compañía de tranvías del Oeste parisiense se han declarado en huelga durante cuarenta y ocho horas.

No ha ocurrido ningún incidente.

EN LA CATEDRAL

La fiesta de San Prudencio

Brillantisima, como era de esperar de la religiosidad proverbial de nuestra Excelentísima Diputación organizadora de la fiesta y de los valiosos elementos que en ella tomaron parte, fué la función «religiosa» con que, siguiendo la tradición y tradicional costumbre, honró ayer, la primera de nuestras coronaciones la memoria del venerable Patrono de Alava San Prudencio.

A los lados del altar mayor del primero de nuestros templos, radiante de luz, exornado con espléndidas galas, veíase la imagen del Santo Obispo de Armenia y el estandarte de San Prudencio que parecía pregonar la piedad, que ha sido siempre su mejor timbre de gloria, del religio so pueblo alavés.

Frente al altar mayor y a ambos lados de la nave central ocuparon sitiales de preferencia la excelentísima Diputación en pleno, con maceros, procuradores de Hermandad, personas administrativas del palacio de la Diputación, Asilo Provincial y Granja Modelo y el cuerpo de milanes, bizarras soldados de la provincia, que lucían vistosos uniformes.

A las nueve y media de la mañana y tras la brillante procesion que recorrió el claustro y el pórtico de la Catedral, entonando el lustre cabildo las preces de ritual dió comienzo la misa solemnisima.

Ofició de preste el muy ilustre señor Dean asistido por los señores beneficiados don Agustín Echevarría y don Higinio Andrés.

La capilla de la Catedral, reforzada con el orfeón de señoras cristas dió con gran brillantez, bordando sus más difíciles pasajes la grandiosa Misa de Ravanelo, precios a inspirada y ya musical que ha dado lustro y fama a aquel insigne maestro.

Nota culminante de la solemne religiosa fiesta, en la que puso brillantez grande, fué la hermosa oración sagrada pronunciada por el joven e ilustrado canónigo Dr. don Pedro Manchaca.

De «fútil y vasta cultura; de oratoria insustituible, placida y serena; castizo galano, florido en el lenguaje; el joven y elocuente orador no es aquél que arroja con su verbo, ni fuego que cae, pero es su elocuente palabra, dulzura, persuasión, convencimiento.

Sus discursos no iluminan el alma con trágicas llamaradas, con hogueras incendiarias sino con la luz tibia y placentera del sol al apuntar el alba.

Muy joven aun el docto canónigo ha conquistado un puesto preeminente, una fama enviable en la cátedra de la verdad en la ruidosa arena de los triunfos.

Uno de ellos lo constituyó su discurso de ayer en el que prohibió magistratamen y con abnegación grande los maravillosos efectos que los dones del Espíritu Santo produjeron en los Apóstoles en San Prudencio y en los pueblos que recibieron sus venturosas influencias.

Apremios de espacio nos impiden extraer la magnífica oración sagrada en que el orador después de bucear con fortuna en los abismos inabarcables de la ciencia teológica cantó un himno culturoso a las virtudes élicas de nuestros diputados y a las sabias leyes de nuestro país, pero baste decir que fué el discurso unánimemente elogiado y felicitudísimo el elocuente orador.

Terminada la Misa, la Diputación en pleno y procuradores de Hermandad, precedidos por los maceros y escoltados por el cuerpo de milanes, se trasladaron al palacio provincial.

Fiestas, como la que, al volver de la pluma, acabamos de reseñar, son de las que llevan al corazón hondos censuros y despiertan en el alma recuerdos nostálgicos de nuestros benditos tiempos forales, evocadores de Estibalz, de San Juan de Arratia, del todo el pasado foral, de la brillante historia alavés.

Merece nuestra atención, y gustosos se lo otorgamos, un apuntes «curiosos» por conservar, al través de los tiempos, estos vestigios de nuestras glorias pasadas como fiestas religiosas-forales que son como pergaminos polvorientos que preparan nuestra religiosidad y pasadas grandezas.

Para canis ría. Se necesita un chico para recados, de 13 a 15 años.—Informarán, en esta administración. 6-8

INAUGURACION

El Club "Torquito"

POR TELEFONO 340 tarde

El exmarino Lecumberri tenía su Club, establecido por un grupo de entusiastas del torero busturiano, y a éste Club siguió la instalación del de Torquito, inaugurado la noche del sábado, entre la algarabía de ricos entusiasmos, y atronadores disparos de bombas y chupinazos.

«Será éste el último Club? Vaya usted a saber, lector sensible, lo que en este particular puede ocurrir.

Esta fiebre taurina, como gráficamente calificaba a la actual afición a los toros un distinguido periodista, no es una manía local, no es un suocidio patrimonio de un pueblo determinado, es algo que tiene general asentimiento en toda España, y por ese el reporter cumpliendo para él sacerdotismo misión, procura ponerse a tono y estar al nivel de las circunstancias.

El nuevo Club

Ramón Amilivia y varios de su peña, instalaron el nuevo Club en el establecimiento del primero, titulado La Oficina. El cuartito destinado a Club está arreglado con modestia no exenta de un gusto exquisito.

Bien se advierte que por allí pasaron las manos de distinguidos artistas, que en piedra y madera, saben demostrar su arte incomparable.

En las blancas paredes del Club, decoradas con mucho gusto por los socios Martín Beisó, Prosalio Sáenz y Cipriano Saiz, hay colocadas dos bonitísimas obras de toro, hechas en barro, pero tan primorosamente que a la vista dan la sensación de cabezas de toro diseadas.

El modelado de estas cabezas es obra de un aprovechado alumno de la Escuela de modelado y talla, don Daniel González, empleado en la actualidad en las obras de la nueva Catedral.

Nuestra invitación

El presidente del Club nos dirigió atenta invitación para asistir al acto inaugural, y correspondiendo a esta amabilidad, acordamos la noche del sábado al banquete celebrado en el nuevo Club Torquito.

Cuan de penetramos en el Club ya se encorataba en la mesa la mayoría de los socios.

Don Cipriano Saiz, Presidente de la nueva Sociedad taurina, dió orden de que comenzara el acto, que transcurrió con la alegría y animación propia de tales casos.

En el centro de la mesa sentóse el diestro homenajeado, y su derecha e izquierda los representantes de La Libertad y HERALDO ALAVÉS.

Asistió al banquete, en representación del Club Lecumberri el señor Morales, el cual dió breves y elocuentes palabras, brindando por la prosperidad de ambos centros taurinos.

Serañ Vigiola Torquito a petición de los comensales, pronunció varias frases de gratitud por el homenaje, y con sencillez, expresó su reconocimiento a cuantos a la inauguración del Club habían contribuido.

Se recibieron varios desechos de adhesión, entre otros uno muy cariñoso de Rodarte diciendo que obligaciones perentorias le impedían asistir al banquete que se estaba celebrando.

A las once de la noche, ó sea dos horas después de haber comenzado, terminóse el banquete, y se inició la desbandada.

La fiesta de Juana de Arco

POR TELEFONO 340 t.

Una moción

Firmada por Mr. Brisson y otros ediles se frecuenta dar al Ayuntamiento de París una moción solicitando que el 8 de Mayo de cada año, a partir del que viene, sea considerado en Francia como fiesta nacional, conmemorándose así el aniversario de la liberación de Orleans por Juana de Arco.

Créese que esta moción será aprobada, y que el Parlamento votará una ley decretando dicha fiesta nacional.

De provincias

POR TELEFONO 340 t.

Barcelona.—Hoy se celebrará el aphech tradicionalista al Santuario de la Virgen de la Roca de Montroig. Después del oficio con sermón a cargo del reverendo doctor Boguñá se bendecirán la bandera del Centro legitimista de Montroig y el banderín del requeté. Aparejará la bandera; en representación del señor marqués de Tamarit, el diputado provincial don Victor J. Olesa y el banderín su compañero de diputación don Joaquín Avellá. Serán respetivamente madrinas las señoras Teresa Palli e Munté y María Cabré e Castelvi.

Al mediodía habrá banquete y después mitin. En representación de los carlistas barceloneses concurrirán al aphech don Juan M.ª Roma y don Angel Marqués.

La Coruña.—Ayer se reunió la Junta provincial del Censo con objeto de recibir las propuestas de los candidatos a diputados a Cortes por la circunscripción.

El acto tuvo lugar en la Audiencia territorial.

Hubo aplicación del famoso artículo 29 por no presentarse más de dos aspirantes a las vacantes: el señor marqués de Figueroa y don José Sánchez Anido el primero conservador y don Amador el segundo.

La propuesta de los conservadores la suscriben don José Lombardero y don Antonio del Moral, y la de los liberales los señores García Prieto y Gullón.

El señor Ozores no se presenta a la lucha, como así se creyó en un principio.

Lugo.—Ha sido fijada la fecha del 5 de Septiembre próximo para la celebración en Lugo del primer Congreso literario periodístico, organizado por la Asociación de escritores gallegos literarios.

LAS CORPORACIONES

Sesión en la Diputación

La del sábado

Se abre la sesión a las 5.15. Preside el señor Baráibar, asisten todos los señores diputados, excepto el señor Tournán.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Alzida del Ayuntamiento de Zuya contra acuerdo de la Comisión provincial de 8 de Marzo próximo pasado, por el que se le ordenó que se atemperara a las condiciones aprobadas por esta Corporación en la subasta de vinos y flores del año actual, y que pasara en posesión de su cargo al rematante don Julián Freilado, de la misma localidad.

El señor Guinea consume el primer turno en contra del dictamen.

El señor Ataari tampoco está conforme con el informe de la Comisión; dice que el remate no está bien y que no debe adjudicarse.

El señor Azola dice que sin entrar en el fondo de la cuestión, solamente ha de decir que no le convienen las manifestaciones de los señores Guinea y Ataari.

El señor Ataari ruega al señor Azola que exponga las razones en que se apoya para no aceptar las del señor Guinea y el orador.

Replica el señor Azola que sin haber estudiado el asunto, con haber oído a los señores Guinea y Ataari impugnaban el dictamen tiene suficiente para creer que el remate está bien hecho. Añade que no tiene para qué discutir con los señores citados.

El señor Ataari pide que consten en acta esas manifestaciones, y el señor Azola contesta que, por su parte, no hay en ello ninguna inconveniente.

Continúa la discusión hasta que, a petición del señor Miguelos, queda el asunto sobre la mesa.

Don Domingo González Izarriza y don Ildoson L. de Tejada, acurren contra acuerdo de la Comisión provincial de 29 de Marzo último en el juicio que se siguió al primero de dichos señores por introducción de géneros en Llodio sujetos al aduana, sin previo aviso, y de la pertenencia del segundo.

El señor Guinea pide que quede sobre la mesa y así se acuerda.

Reporto a la propiedad del Ayuntamiento de Algora para 1912.

Aprobar el reparte con una advertencia. Cuentas municipales del Ayuntamiento de Barrantida, correspondientes al ejercicio 1908 aprobadas por la Comisión provincial.

Confirmar la aprobación de la Comisión provincial.

El señor Alcalde del Ayuntamiento de Navaridas, en nombre y representación de la Corporación municipal, su presidente, solicita rebaja en el contingente que por consumos se le tiene señalado a dicho Ayuntamiento.

Rebajar el cupo a 567'25 pesetas. El señor Alcalde de la villa de Labastida, en nombre del Ayuntamiento, su representante, solicita rebaja en el cupo que por consumos se le tiene asignado al mismo.

Item ídem a 4.118 pesetas.

La Comunidad de Herederos de las Salinas de Añana solicita la imposición de derechos especiales a la sal que se importe en esta de otras provincias, y que los ingresos por mencionado tributo vayan a la Caja del orario provincial.

Que se soliciten datos de la Diputación de Guipúzcoa para a obrar con más acierto. Los testamentarios de los finados don Martín y doña Petra Susaeta, en alzada contra acuerdo de la Comisión Provincial que denegó su pretensión de devolución de lo que pagaron por Derechos reales.

Desestimar la alzada.

Don Felix Abreu, como testamento de la finada doña María del Carmen Abreu, pide se le devuelva la cantidad que satisfizo «a» el impuesto de Derechos reales.

Que se amplie el expediente. Don Paulino Arana, a nombre del vecino de Oquendo, don Teodoro Eguiá, sobre que se de lare exentos del impuesto de Derechos reales los bienes que está heredado en un accidente marítimo en 1908, aunque la presunción de muerte no se declaró judicialmente hasta Febrero de 1911.

Aceder a la petición.

Expediente promovido por don Dionisio Mesanza, cap. tiz de caminero de esta provincia, en solicitud de que se le conceda la jubilación con el haber que le correspondía. Jubilarse con la pensión anual de 638'75 pesetas.

Alzada interpuesta por el vecindario y Junta administrativa de Nograro, contra acuerdo de la Comisión Provincial de 30 de Enero de 1911 por el que se le impuso la multa de 1.152 pesetas al primero y 384 a la última, por contra y extracción abusiva de 98 pinos de la Consistoria de Arcéns.

Queda sobre la mesa.

Zadía de don Manuel Acha vecino de Amurrio, contra acuerdo de la Comisión Provincial que le obliga a tributar por su industria de fabricación de jarabes.

Retirado.

Ordenanzas de Montes de la provincia. Sobre la mesa.

Se autoriza al señor secretario para que estudie la reforma del reglamento que se ha de reimprimir por haberse agotado los existentes.

Se acuerda suspender las sesiones hasta 1.º de Julio próximo, y sin más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Los franceses en Marruecos. POR TELEFONO 340 tarde.

la columna Girardot

La columna del general Girardot, compuesta de 4.500 hombres y 12 piezas de artillería, ha abandonado Meraza, atravesando el Muluya para volver a Guerfif, donde entraron el sábado a mediodía.

UNA PEREGRINACION

¡Alaveses! ¡A Lourdes!

Lo que en la peregrinación se llama abundantes y gratísimas impresiones, sentir en el acto.

Aquí el trato de familiar confianza que entre los compañeros de camino se establece el rezo del Santo Rosario repetido durante el trayecto que conviene al transeunte del Ave, Ave y del himno de la nación, la amabilidad con que todos ofrecen y se reparten las provisiones de boca, la persuasión en todos de que el peregrino abundan en su mismo parecer, en el mismo fervor y en los mismos deseos, en el mismo deo de vida de su propia gratitud y en el mismo deo de su propia gratitud.

Mas cuando el souvoy principia a perder el hermoso río Gave, cuando el peregrino conoecedor del terreno anuncia al viajero la próxima llegada a la estación de la Virgen de la Gruta se ha de decir que no le convienen las manifestaciones de los señores Guinea y Ataari.

El señor Ataari ruega al señor Azola que exponga las razones en que se apoya para no aceptar las del señor Guinea y el orador.

Replica el señor Azola que sin haber estudiado el asunto, con haber oído a los señores Guinea y Ataari impugnaban el dictamen tiene suficiente para creer que el remate está bien hecho. Añade que no tiene para qué discutir con los señores citados.

El señor Ataari pide que consten en acta esas manifestaciones, y el señor Azola contesta que, por su parte, no hay en ello ninguna inconveniente.

Continúa la discusión hasta que, a petición del señor Miguelos, queda el asunto sobre la mesa.

Don Domingo González Izarriza y don Ildoson L. de Tejada, acurren contra acuerdo de la Comisión provincial de 29 de Marzo último en el juicio que se siguió al primero de dichos señores por introducción de géneros en Llodio sujetos al aduana, sin previo aviso, y de la pertenencia del segundo.

El señor Guinea pide que quede sobre la mesa y así se acuerda.

Reporto a la propiedad del Ayuntamiento de Algora para 1912.

Aprobar el reparte con una advertencia. Cuentas municipales del Ayuntamiento de Barrantida, correspondientes al ejercicio 1908 aprobadas por la Comisión provincial.

Confirmar la aprobación de la Comisión provincial.

El señor Alcalde del Ayuntamiento de Navaridas, en nombre y representación de la Corporación municipal, su presidente, solicita rebaja en el contingente que por consumos se le tiene señalado a dicho Ayuntamiento.

Rebajar el cupo a 567'25 pesetas. El señor Alcalde de la villa de Labastida, en nombre del Ayuntamiento, su representante, solicita rebaja en el cupo que por consumos se le tiene asignado al mismo.

Item ídem a 4.118 pesetas.

La Comunidad de Herederos de las Salinas de Añana solicita la imposición de derechos especiales a la sal que se importe en esta de otras provincias, y que los ingresos por mencionado tributo vayan a la Caja del orario provincial.

Que se soliciten datos de la Diputación de Guipúzcoa para a obrar con más acierto. Los testamentarios de los finados don Martín y doña Petra Susaeta, en alzada contra acuerdo de la Comisión Provincial que denegó su pretensión de devolución de lo que pagaron por Derechos reales.

Desestimar la alzada.

Don Felix Abreu, como testamento de la finada doña María del Carmen Abreu, pide se le devuelva la cantidad que satisfizo «a» el impuesto de Derechos reales.

Que se amplie el expediente. Don Paulino Arana, a nombre del vecino de Oquendo, don Teodoro Eguiá, sobre que se de lare exentos del impuesto de Derechos reales los bienes que está heredado en un accidente marítimo en 1908, aunque la presunción de muerte no se declaró judicialmente hasta Febrero de 1911.

Aceder a la petición.

Expediente promovido por don Dionisio Mesanza, cap. tiz de caminero de esta provincia, en solicitud de que se le conceda la jubilación con el haber que le correspondía. Jubilarse con la pensión anual de 638'75 pesetas.

Alzada interpuesta por el vecindario y Junta administrativa de Nograro, contra acuerdo de la Comisión Provincial de 30 de Enero de 1911 por el que se le impuso la multa de 1.152 pesetas al primero y 384 a la última, por contra y extracción abusiva de 98 pinos de la Consistoria de Arcéns.

Queda sobre la mesa.

Zadía de don Manuel Acha vecino de Amurrio, contra acuerdo de la Comisión Provincial que le obliga a tributar por su industria de fabricación de jarabes.

Retirado.

Ordenanzas de Montes de la provincia. Sobre la mesa.

Se autoriza al señor secretario para que estudie la reforma del reglamento que se ha de reimprimir por haberse agotado los existentes.

Se acuerda suspender las sesiones hasta 1.º de Julio próximo, y sin más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Los franceses en Marruecos. POR TELEFONO 340 tarde.

la columna Girardot. La columna del general Girardot, compuesta de 4.500 hombres y 12 piezas de artillería, ha abandonado Meraza, atravesando el Muluya para volver a Guerfif, donde entraron el sábado a mediodía.

El general Alix dirige las operaciones.

El sultán recibe al general Lyantey. El sultán ha recibido al general Lyantey que le ha declarado la resolución de Francia de prestar el concurso mas eficaz para establecer en el Imperio un régimen de orden, civilización y progreso.



